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A C T A    N°015  /2020.- 
 

 

FECHA   : MIERCOLES 27.05.2020. DEL 2020 

HORA    : 10.30 AM. HORAS 

LUGAR   : SESION DE CONCEJO /ON LINE EMERGENCIA 

SESIÓN   : ORDINARIA. 

 

ASISTENCIA: 

  

ALCALDE Y  PDTE. DEL CONCEJO        : SEÑOR MANUEL A. PINO TURRA 

 

1.- CONCEJAL                                          : SEÑOR DOMINGO GARRIDO TORRES 

2.-CONCEJAL     : SEÑOR JOSE MERCADO FUENTES 

3.- CONCEJAL    : SEÑOR ALVARO JELDRES ACUÑA 

4.- CONCEJAL                                     : SEÑOR  ALEX VALENZUELA SANCHEZ 

5.- CONCEJAL                                            : SEÑOR  JOHN SEPULVEDA SALAZAR 

6.- CONCEJAL                                            : SEÑOR PABLO JIMENEZ ACUÑA 

 

 

 
INASISTENCIAS :     

 

 
El Alcalde y Presidente del H. Concejo Municipal Don Manuel Pino Turra  dirige esta sesión, la 

Secretaria Municipal,  Sra. Marcela Elgueta Morales,  actúa como Ministro de Fe, dan la 

bienvenida . 

 

Asiste Administrador Municipal (s) , Don Gerardo  Jara Matus( on line )  , Cristian Hermosilla  

Director de Control, .  

 

 

. 

  

ALCALDE .-invita a los señores a dar inicio a dicha sesión en nombre de Dios.  
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Saludar cordialmente a todos los colegas, a los  funcionarios comenzamos el concejo de hoy.  

En la tabla del día de hoy veremos: 

A).- LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR: 

 

ACTAS PARA APROBACION:  NO HAY 

 

ACTA PARA ENTREGA: NO HAY 

 
B).- CORRESPONDENCIA:  

 

         RECIBIDA                             :  NO HAY 

 

DESPACHADA                         : NO HAY              

      C).- CUENTA DE COMISIONES: NO HAY 

 
  D).-TEMAS PARA ACUERDO:   

 

E.- CUENTA ALCALDE: 
 
 
F.- VARIOS  

 
FIJAR CONCEJOS JUNIO 

ENTREGA INFORME COMPLEMENTARIO DE FINANZAS 

G.- RONDA 
 

H.- ACUERDOS.- 
 
 
 
∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞ 

DESARROLLO SESION.- Bueno , ya nos saludamos y como habíamos quedado haremos la 

ronda el dia de hoy: Comenzamos. 

 



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

3 

RONDA 

CONCEJAL JOHN SEPÚLVEDA SALAZAR : buenos días Alcalde, funcionarios y concejales 

presentes. Me llamaron de Paredones y me comentan que tienen una deuda con un 

empresario donde sacaron unos cosas para los niños, y no la han pagado porque esperan la 

subvención que se aprobó tiempo atrás.  

Alcalde: es la subvención de Paredones y los Rayueleros, que esas son las dos cosas 

pendientes que hay.  

Concejal Sepúlveda: si también la de los Rayueleros  del Peral.  

Alcalde: tomaré nota, ¿otro tema?  

Concejal Sepúlveda: me llamaron algunos vecinos sobre un supuesto contagio, donde una 

persona había ido a un funeral y se consideraba así mismo como asintomático.  Pregunto ¿el 

asintomático tiene el virus? 

Alcalde: el asintomático ni siquiera sabe que está contagiado, porque no tiene síntomas. Aquí 

los resultados son dos, es positivo o negativo, si está con síntomas o no da lo mismo. También 

se dijo que el sr Bueno estaba con cuarentena, pero no era así. Pero por interno me da los 

datos y ahí lo llaman.  

CONCEJAL JOSE MERCADO FUENTES : buenos días Alcalde, funcionarios y concejales. Me 

han llamado personas para saber que pasa con las  subvenciones de organizaciones.  

Alcalde: el tema de las subvenciones este año tendremos que evaluarla muy bien, porque la 

gente tiene que entender cuál es la prioridad, por eso el Gobierno Regional destinó el 2% de 

cultura y deportes a la pandemia. Es un tema que tenemos que conversar más adelante.  

Concejal Mercado: me llamó una persona de Belén, donde están los huevos, estaban 

preocupados, porque la persona a cargo antiguamente les entregaba los huevos a menor 

precio y ahora se los está llevando a Chillán y no está favoreciendo a los vecinos.  

Alcalde: esa parte la desconocía, pero ayer o anteayer supe que esta persona entregó 

canastas familiares.  

Concejal Mercado: ¿qué pasa con el dinero de los profesores que van a retiro? 

Alcalde: se está solicitando y se espera que pronto liberen los otros recursos. El Jefe de Daem 

anda entregando todos los antecedentes que pidió la superintendencia, porque la subsecretaria 

dio luz verde. Respecto al otro tema no me han dado alguna fecha.  
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Concejal Mercado: me llamaron del sector San Jorge, el poste 96539 está sin luz, y los 

vecinos están preocupados. Lo último es que me han estado  llamando para preguntarle cómo 

se van a repartir las cajas de  mercadería que vienen del Gobierno, porque me han dicho que 

algunos dirigentes estaban anotando a algunos y dejaban fuera a otros.  

Alcalde: el tema de las mercaderías es un tema complejo que el Gobierno lo haya hecho así, 

pero también la idea es que la gente no saliera. Por ejemplo; si entregan vales de mercadería, 

pero esos centros de negocios no tendrían la capacidad de atender dicha demanda. Las cajas 

del Gobierno las entrega el Gobierno, con militares a gente más vulnerable. El tema del listado 

se hace un cotejo con un listado que hay en el departamento social, porque la realidad de 

mucha gente ha cambiado hoy en día. Por ejemplo; si se manda a un profesor a que vaya casa 

por casa puede ser peligroso para él. Ayer recibí muchos llamados de gente para ayudar a 

adultos mayores y que no tienen teléfono. Por otro lado, hay un tema para acuerdo para que 

los 60 millones que la Subdere manda, vayan íntegramente al tema de las canastas de 

alimentos. Quiero que quede claro que las cajas del Gobierno son una cosa y las canastas del 

Municipio son otra. Son 4310 familias en total en la comuna, y se les dice a los dirigentes que 

anoten a los más necesitados, pero también les pido a los concejales junto al Administrador 

Municipal que hagan una revisión exhaustiva del listado que les enviaré con la gente 

beneficiaria. Lo que hay que hacer es cruzar la información para que nadie quede afuere. 

Cuando se habilitó el call center es para que se diera esa dinámica, aunque siempre va a haber 

crítica. Sobre el tema de la entrega, yo personalmente no saldré a entregar cajas, sino que el 

equipo municipal ,lo hará y el equipo capacitado  que estuvo en la aduana, porque tienen 3 

capacitaciones en el manejo de evitar contagios.  

CONCEJAL DOMINGO GARRIDO TORRES : primero que todo agradezco al Administrador 

Municipal y colegas por haberme saludado en mi cumpleaños. Agradezco el informe que me 

entregaron porque está detallado, de acuerdo con lo que había solicitado anteriormente. Sobre 

todo, cuando llega la Contraloría es necesario tener esa documentación ordenada, porque 

siempre es bueno tener el documento donde diga qué se hizo y donde se gastó. Respecto al 

tema del virus, llegan muchos comentarios sobre fiestas en la comuna, y creo que eso 

contaminó a personas. Lo que no entiendo es que si una persona anda con problemas de salud 

sale a entretenerse, y después critican a los concejales, y por eso, creo que la gente no ha 

tomado consciencia ni el temor a cuidarse. Conversé con un vecino que está muy asustado 

porque está llegando mucha gente contaminada, y le pedí a la gente que insistiera en el 

Concejo que las personas utilicen las mascarillas, y creo que con si cursaran  partes a la gente 

va a tomar más temor.  

Hay otro tema, ¿es posible cerrar la comuna por lo menos unos 14 días? porque el contagio es 

harto, porque los sospechosos son como 100. Lo otro, es que hubo un convenio que se celebró 

para la compra del terreno del nuevo Cesfam para la comuna, y me preocupa que me llegó 
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tarde la invitación por whatsapp y no supe nada sobre lo que pasó y vi que hubo una 

ceremonia con gente invitada . Personalmente no iba a ir pero quizás mis colegas concejales sí 

querían ir, y todos se quejaron porque se hizo muy tarde la invitación.  

Alcalde: con respecto al tema del control, estamos con patrullaje preventivo donde paramos 

varias fiestas, donde fui personalmente. Respecto a mas patrullajes  he criticado al Intendente y 

Gral. Polanco porque  no es culpa del Teniente que saquen a los carabineros de la comuna y 

sean trasladados a San Carlos para cubrir otras cosas. Tomé el caso que ocurrió en San 

Roque donde fue el patrullaje  nuestro y la gente salió arrancando hasta por los potreros . 

También otro ejemplo, donde había un vehículo en la Tomas y estaban haciendo fogata, y 

colocaron un punto fijo bastantes horas y al final no pudieron moverlo porque no hay grúa para 

eso. Con respecto a lo segundo se enlaza con lo primero, los partes ya se están cursando, y se 

hizo un convenio con la seremi para que funcionarios sean autoridad sanitaria y hay varios 

funcionarios que están siendo autoridad sanitaria. Y en relación a la firma del  convenio le pido 

al Administrador Municipal que les explique con detalle. Porque Marisol que nos vendió el 

terreno estaba a la espera de que la notaria le confirmara si el día sábado iba a venir a San 

Gregorio por el tema de la firma del convenio. 

Administrador Municipal: efectivamente eso  ocurrió el viernes a las 10 de la noche y se 

recibió la confirmación del funcionario encargado de eso, y tipo 10:30 de la noche hago el 

comunicado por el whatsapp donde les invito a la actividad de firma del contrato de la compra 

terreno del futuro Cesfam y se manifestó un horario entre las 10 y 12 de la mañana, en donde 

el Intendente venía a la aduana sanitaria y de allí lo sacarían para trasladarlo a esa actividad, 

por eso había un margen de horario y los concejales que fueron se comunicaron previamente. 

Aunque se debe dejar en claro que no se tenía la certeza de que el Intendente iba a asistir y en 

qué horario.  Y también había que confirmar al Notario para la actividad. 

Alcalde: se trató solo de la firma, no de la primera piedra. Ahí espero que el tiempo nos 

acompañe y hacer algo simbólico. Nos acompañaron los concejales Sepúlveda y Jeldres a la 

actividad.  

Concejal Sepúlveda: efectivamente me avisaron de la invitación como a las 22:00 de la noche 

y personalmente considero que es tarde, aunque no se los motivos. Me contacté con el 

Intendente el cual me dijo que estaría en la comuna cerca las 11:00 de la mañana del sida 

sábado. También aprovecho de felicitar por medio del Concejo al Alcalde por la compra del 

terreno, al Concejo por aprobar, al Intendente y consejeros regionales y me informaba  que el 

otro año iba a ver mucho dinero para salud y espero que todo salga bien.  

CONCEJAL PABLO JIMÉNEZ ACUÑA : buenos días Alcalde, concejales y funcionarios. Hay 

hartas actividades que hay que ver qué va a pasar con ellas, por ejemplo; el Festival del 

Camarón, imagino que no habrá fiesta de aniversario, supe que varias alcaldías no van a 
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celebrar fiestas patrias en sus comunas, y nuestra comuna no se ha pronunciado sobre eso y 

es bueno que se haga. Espero que los recursos que van a esas actividades vayan dirigidos a la 

pandemia porque el problema da para largo, y espero que hayan más ocasiones donde se 

entreguen canastas familiares.  

Alcalde: este año queremos hacer el Festival del Camarón de forma virtual, sin gasto 

económico y donde los concejales pudieran enviar un vídeo con un recuento de los años 

anteriores.  

Concejal Jiménez: me parece bien y espero que los concejales tengan algún tipo de 

participación. 

Alcalde: esa es la idea, que haya aporte folclórico.  

Concejal Jiménez: los recursos se pueden redestinar a la pandemia. Por otro lado, en el 

verano estaban preparando una actividad que iban a hacer en vacaciones de invierno de un 

operativo con jóvenes para trabajar con bomberos de Ñiquén, una de las urgencias que tiene 

bomberos es el piso de donde se guarda el carro bomba, porque está muy hundido, creo que 

no es un costo alto para al Municipio. Echarle una camionada de estabilizado pàra hacer un 

buen radiar  

Alcalde: estamos trabajando en ese tema, y vamos a enviar a los maestros que están 

trabajando en el Municipio para arreglar ese tema en bomberos.  

Concejal Jiménez: también tenía anotado el tema de las subvenciones, si no hay actividades 

esos recursos se destinarán en otras partes, y también redestinar aquellos recursos que iban 

destinados para ellos.  

Alcalde: En ese sentido lo he hablado con Gerardo  y ,hay un tema con el  traslado del joven 

del Registro civil, ( que del comienzo le dije a Gerardo que no me parecía que él lo trajera ) El 

registros Civil porque está colapsado de gente con  corona virus porque  la mayoría de los 

funcionarios son adultos mayores, y por eso están trabajando con la mitad del personal, yo 

conseguí con el Jefe ahí que nos pasara un joven para cubrir acá , 3 días,  Gerardo se ofreció 

a traerlo  le dije como lo vas a traer después te contagias , entonces pensaba en pedirle a un 

colectivero que fuera a buscar y dejar al joven. ( le informa al Adm. Que estaba haciendo 

cuarentena preventiva que salió negativo el señor que tuvo contacto con el funcionario Reg. 

Civil )  

SE CONVERSA LA SITUACION  

Puede ser criticable que se mande a buscar a la persona del Registro Civil, pero es la única 

comuna que este abierto  el servicio , para hacer  transferencia de venta  de vehículos, ya que  
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muchos están vendiendo vehículos para salvarse de la crisis económica. El joven empieza a 

venir de nuevo pero se verá cómo se traslada, prefiero eso ,  mandar a buscar y dejar, lunes, 

miércoles y viernes, pero no puede estar arriesgando al Administrador Municipal que es uno de 

mis generales (que lo estaba trayendo). Por otro lado, y concuerdo  en lo que dice Pablo , 

debemos ir adaptándonos , por ejm . pueden criticar que se esté arreglando el internado para la 

cuarentena de personas para no contagiar a más gente.  

Concejal Mercado: cuáles son los días que atendería el Registro Civil.  

Alcalde: los mismos días, lunes, miércoles y viernes.  

Concejal Jiménez: le escucho mal, pero en términos  generales capte la información,  me han 

dicho que todavía le están pagando viajes en el furgón al sr Garrido por el traslado de 

personas, pero se compró la Mahindra para el traslado de personas enfermas, ¿es efectivo eso 

o no? 

Alcalde: no es así, solo se está  utilizando los servicios de este señor por el programa “Más 

Adultos Mejores” que era lo que estaba contratado de antes , y se le pidió que siguiera  

trasladando a los de la Aduana y terminando esta se terminó su trabajo.  

Concejal Jiménez: respecto del análisis del informe, sumando las boletas en algunas partes 

no me cuadraban los números por lo borroso de las fotocopias, aunque eso puedo conversarlo 

con el Administrador Municipal. Más adelante y más detallado  Algunas cosas no logro 

entender, por ejemplo, entre los almuerzos y colaciones pregunto no son las mismas personas 

que tocaban almuerzo y colaciones?.  

Alcalde: a la gente de la aduana no se le podía llevar almuerzo, se le llevaban colaciones, 

Concejal Jiménez.- Es que en la factura parecen muchas más almuerzos que colaciones   

Alcalde .-a los jóvenes que estaban en la máquina habían días que se les podía llevar 

almuerzos y otros días colaciones. Aunque prefiero que el Administrador Municipal les explique 

con detalle.  

Concejal Jiménez: por ejemplo, la boleta de honorario de don Marcelo Humberto Fuentes 

Valenzuela, de $4.840.336, ¿estaba a cargo de una cuadrilla? O es su remuneración  , que 

actividad realizaba?  

Alcalde: es para la  cuadrilla, porque era la manera más fácil de pagarle a las personas de la 

sanitización.  

Administrador Municipal: esa era la cuadrilla que estaba trabajando en la sanitización en un 

primer momento, y se hizo una sola boleta en general, porque los jóvenes que estaban 
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trabajando en los puntos de sanitización, ninguno de ellos poseía iniciación de actividades en el 

SII, y se encontraron con la figura de que los primeros días de marzo y primeros días de abril el 

SII no estaba atendiendo, y los jóvenes necesitaban el adelanto, y dado eso, se hizo esa boleta 

en general.  

Concejal Jiménez: ¿estaban pagando el mes?  

Administrador Municipal: se trataba de la quincena, y después de eso, don Armin Alarcón 

que es contador, se encargó de hacerle iniciación de actividades a cada uno, y de ahí el 

segundo pago se pudo pagar a cada uno de forma independiente.  

Alcalde: concejal Jiménez, a los jóvenes se les pagaba 20 mil pesos por día, y de domingo a 

domingo, y los 15 son de corridos, y se pagaron 20.000, o sea, en el fondo en el mes si 

sacaban los 30 sacaban 600 mil pesos.  

Concejal Jiménez: ¿cuántas personas trabajaban ahí? 

Administrador Municipal: llegamos a tener  de 15 a 16 personas trabajando 

simultáneamente.  

Alcalde: habían dos en San Gregorio, dos en La Rosas, dos en Tiuquilemu, dos en Virguin, 

dos en La Gloria y dos en El Sauce. 8 puntos de sanitizacion. 

Concejal Jiménez: si una persona se mete a Transparencia le llamará la atención que haya un 

alto monto para una sola persona, y si le preguntan a uno ahora podría tener la respuesta 

indicada. Hay otra cosa que le llama la atención, donde hay un pago de $555.000 a un médico 

por servicios a domicilio. Dra. Andrea Peña Ruiz. 

Administrador Municipal: los primeros días de contingencia cuando se partió con el tema, fue 

la doctora Fabiola que trabajó en la aduana sanitaria y luego se trasladó  a prestar servicios a 

la Municipalidad por un programa que se hace con la ambulancia de ir a visitar a los pacientes 

Covid positivos. Trabajaba de lunes a viernes y  además respondía los llamados telefónicos y 

toda la asesoría médica. Ahora, ella ya no está trabajando porque está en la Seremi de Salud y 

ya no puede seguir en el Municipio.  

Concejal Jiménez: lo último con respecto a esta rendición, las facturas vienen bien   detalladas 

pero la   factura  Nº1172 emitida por don Gerardo Enrique Llanos Aliaga, con fecha 1 de mayo 

de 2020 no trae el detalle, dice “insumo sanitización”. Me llama la atención que venga con poco 

detalle en una factura con un monto de $2 millones de pesos.  

Administrador Municipal: los “insumos de sanitización” se refiere a elementos de protección 

personal, que hace relación con mascarillas y máscaras faciales.  
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Concejal Jiménez: hay otra factura, la 1059, que dice mascarilla con filtro, huincha de peligro, 

guante de goma, overol, etc., me parece muy bien porque sale todo el detalle y es por un 

monto menor, 400 mil pesos aprox, pero la otra dice solo insumos de sanitización y por un 

monto tan cuadrado de $2 millones de pesos.  

Administrador Municipal: esas son las mascarillas que se entregaron, y las adquirió a 

personas que la fueron fabricando en el tiempo, y se hizo una factura por ese total.  

Concejal Jiménez: no se trata de insumos que ellos vendan.  

Administrador Municipal: es un insumo, que son las mascarillas y máscaras faciales.  

Concejal Jiménez: si hubiera una revisión exhaustiva de esta contabilidad  por parte de 

Contraloría, pregunto si están facultados para vender mascarillas de género?.  

Administrador Municipal: sí, de acuerdo con lo que ella  le preguntó a su contadora, está 

facultado como elemento de protección personal, los artículos que se han ido adquiriendo 

durante la pandemia.  

Concejal Jiménez: la verdad es que yo creo que  esta factura y por el  monto tan alto debería 

venir con más detalle.  

Administrador Municipal: no hay problema, en lo sucesivo van a pedir que las facturas 

vengan con la cantidad, el monto singularizado de cada uno de los productos.  

Alcalde: además  a las que  ya están que se les coloque el detalle.  

Concejal Jiménez: para eso están las facturas, para que vengan con el detalle 

correspondiente. Eso seria  

CONCEJAL ÁLVARO JELDRES ACUÑA : saludarlos  a todos. Quiero felicitarlo  Alcalde, 

concejales y equipo municipal de poder lograr el sueño de tener una ruta por el lado poniente, 

que vendría siendo la ruta 240 en el lado de Pocillas , en la cual se ve que va a ser una 

realidad y también ser una vía alternativa, y sería una buena ruta para llegar a la zona costera y 

como sustituto de la ruta 5, de avanzar en ese territorio y por supuesto, viene a mejorar la 

calidad de vida de las personas. Por otro lado, me  han llamado colegas transportistas por el 

pago de permiso de circulación del transporte público, y esto se hace generalmente los últimos 

días del mes porque ahí  baja el valor del seguro, por ello, y como es una buena  entrada para 

el municipio  ,  cómo se está preparando para abordar esa contingencia para el pago de 

permiso de circulación?.( alcalde responderá al final )  Felicito a todos los que están trabajando 

para enfrentar esta pandemia. A Don Gerardo que se ha destacado en la labor que esta 

realizando, eso seria. 
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Alcalde: para responder tomo como referencia una pregunta del concejal Garrido muy buena  

sobre el cierre de la comuna. Para cerrar la comuna, ya hice las consultas, se necesitan tener 

20 a 30 contagios más, sin embargo, es un tema que no se descarta, lo he solicitado  Sabemos 

que ha generado molestia la decisión del Gral. Vial de cerrar la entrada de Paque Norte, 

aunque  pedí que hicieran más expedito el control a la gente que vive en la comuna y alargaran 

el control del bypass que está en el cementerio, que se ponga un letrero al centro para la gente 

que vaya hacia el sur y por la berma a la gente que entra a San Gregorio. En la relación a la 

ruta N240, los tiempos han cambiado producto de la pandemia, por eso, ahora el Seremi 

vienen a ser un hito ellos solamente, no hay invitaciones para dirigentes ni concejales, pero se 

agradece a todos los que han apoyado en el transcurso del tiempo a este tipo de proyectos, y 

que se financia con fondos del Gobierno Regional. Con respecto al pago de permisos de 

circulación, se está bajando todo lo que es Tránsito al primer piso, Prodesal se va a donde 

estaba antiguamente, pero en las oficinas que están más pegadas a la Farmacia, porque al 

otro lado, donde estaba el centro comunitario se ganó por medio de Salud para que haya un 

gimnasio para los funcionarios y la gente se ocupe una vez que pase la pandemia. Volviendo al 

tema del traslado de Tránsito, están en proceso avanzando, ya se han cambiado 

computadores, y en frente de la Municipalidad se colocó una barrera para que la gente transite 

por fuera y se proteja del frío. En ese sentido, la entrada va a estar por el lado de don Aníbal y 

salen por el otro lado, y además hay que hacer un techado con policarbonato que vaya desde 

la entrada del estacionamiento hasta la esquina, para que cuando la gente venga  a tránsito 

saca el papeleo, se va por fuera y va a pagar allá, pero de forma cómoda y sin frío. Eso se está 

haciendo , Porque antiguamente venir a transito implicaba subir, bajar a tesorería y subir 

nuevamente a Tránsito.  

Concejal Jeldres: ¿eso estaría habilitado desde el lunes? 

Alcalde: si Dios quiere desde el lunes.  

Concejal Jeldres: gracias Alcalde.  

CONCEJAL ALEX VALENZUELA SANCHEZ : saludar a los concejales, al Alcalde, a la 

Secretaria Municipal y funcionarios. Tuve problemas al escuchar a algunos de mis colegas, no 

los escuche a todos , pero quiero decir que veo con buenos  ojos la implementación de esta 

nueva modalidad, esto del Zoom ,  aunque en La Pitrilla hay buenos vecinos pero hay mala 

señal.  

Alcalde: le doy la opción de que pueda ir a la Escuela de Chacay y se le presta un salón para 

que pueda conectarse al Concejo, porque hay harta capacidad de internet.  
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Concejal Valenzuela: los vecinos me han estado diciendo que han visto pasar a los camiones, 

y he derivado a los números para que el personal que está a cargo responda , porque ellos 

saben la problemática y manejan el tema, y si es posible que contesten los teléfonos para que 

no me vuelvan a llamar por el tema de que quieren material, porque no manejo esa situación, o 

por último, que digan que por los problemas que se está enfrentando no se está entregando 

material.  

Alcalde: solo se están haciendo trabajos de callejones, caminos, que estaban pendientes y se 

está trabajando a media máquina, porque ahora hay un solo turno porque están en cuarentena 

porque tuvieron contacto con personas contagiados, no estrecho , por covid-19.  

Concejal Valenzuela: me tome la atribución de darles el teléfono de algunos funcionarios para 

que expliquen cuál es el problema que se está teniendo. Lo más seguro es que algunos de mis 

colegas hayan tocado el tema de las cajas de mercaderías y que algunos Ptes. De Jtas. 

Vecinos están anotando están confundidos sobre el listado que están haciendo los dirigentes 

para los futuros beneficiarios de las cajas de mercadería y no tengo la información plena para 

explicar con seguridad.  

Alcalde: se explicó pero lo volveré a hacer. La idea es que se cruce toda la información. Por 

ejemplo, en una Junta de Vecinos llegó el listado con un solo apellido dentro de los primeros 

20, aunque probablemente eso tenga relación con la realidad. Otro caso ocurrió con la entrega 

de mascarillas, donde se quejaron porque una presidenta de un comité de adulto mayor 

entregó mascarillas a toda su familia y a los demás socios no entregó nada, por eso, al final se 

optó que el equipo municipal entregara mascarillas. Pero respecto al listado de beneficiarios de 

la entrega de las cajas, hay 4 formas. Primero, los presidentes de las juntas de vecinos pueden 

entregar todos los datos que ellos tengan. La gente puede llamar al call center, y la mayoría de 

las personas llaman por otras personas que lo necesitan, y a veces llaman dos o tres personas 

por lo mismo, entonces, ahí uno va sacando el molde de las personas que realmente 

necesitan. Por otro lado, también está el listado que como concejales pueden hacer donde lo 

pueden señalar y por eso le pedi al Administrador Municipal que maneje ese tema. Por otro 

lado, tiene que ver con el registro social de hogares, porque hay gente que está en el 40% más 

pobre (le deja como tarea este punto al Administrador Municipal para que lo converse con los 

concejales) y va a recibir el bono covid, el ingreso de los $65, $55 y $44, y hay gente que 

además de eso van a recibir otra ayuda, además hay empresas que están ayudando, hay otros 

que van a tomar a través del Chile Solidario, y además de las 800 cajas aprox., que van a llegar 

del Gobierno, de la Municipalidad y de la Subdere, entonces, lo que se quiere evitar es que 

haya gente que no toque absolutamente nada, que puede estar en el 60% más , pero quedó 

sin trabajo.  

Concejal Valenzuela: lo encuentro una excelente respuesta, porque así uno le transmite a la 

gente la misma idea.  
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Alcalde: la idea es que entre hoy y mañana, Administrador Municipal, contáctese con los 

concejales para que entreguen más ideas de cómo hacer la entrega de estas cajas. Yo no haré 

entrega de este beneficio sino un equipo municipal, tal como se hizo con la entrega de las 

mascarillas.  

Concejal Valenzuela: es un tema bien complicado que están viviendo personas del sector de 

San Vicente, y pediría si el equipo jurídico tomara cartas en el asunto, porque los vecinos están 

teniendo problemas con la luz, la baja intensidad que está teniendo el sector.  

Alcalde: ¿es la baja de la tensión? 

Concejal Valenzuela: sí, y a eso se le suma las 3 familias que se adjudicaron el subsidio 

habitacional, lo cual ahora Luz Parral no quiere venir a colocarle el tendido eléctrico, porque 

dice que de parte de los vecinos tienen que cambiar el transformador, que vale alrededor de 

$6.200.000. Con todo eso, los vecinos se están organizando y están haciendo una nómina con 

todas las personas que están desconformes con Luz Parral, y muestran en la noche como baja 

la luz. Por ello, pregunto de qué manera los concejales y/o el municipio se puedan  acoplar 

junto a ellos y  envíar una carta o  mandar un correo a Luz Parral, manifestándoles la 

problemática, de los técnicos que van a hacer los servicios eléctricos. lo más probable que en 

el transcurso de la semana llegue parte de la directiva a conversar con udl Alcalde, aunque le  

mejor se acerque primero donde la familia Amaya, donde se concentra el 70% aprox., de las 

personas que están teniendo esa dificultad.  

Alcalde: he conversado ese tema con el vecino “Yoyo”, y ayer llame a Luz Parral por varias 

cosas, una de ellas las boletas con cobros excesivos.  

Concejal Valenzuela: los vecinos que se me han acercado han preguntado si han sabido de 

algún reclamo porque hace como 2 o 3 meses las cuentas se dispararon. Por ejemplo, si antes 

se pagan 6 mil pesos, ahora se pagan 10 mil quinientos, y son matrimonios solitos.  

Alcalde: hoy va a salir un reportaje de ese tema. ya nos estámos contactando con Luz Parral, 

por otro lado, CGE ya dio la explicación pero Luz Parral no la ha dado.  

Concejal Valenzuela: me gustó la idea de acercarme a la Escuela de Chacay para conectarme 

a los concejos, porque así se me hace mas fluido.  

Alcalde: primeramente me interesaba escuchar a los concejales primero. Hay un  acuerdo que 

es para que la totalidad de los recursos que llegaron que son $60 millones, por parte del 

Ministerio del Interior, se dedique íntegramente para la compra de canastas.   

Concejal Valenzuela: me parece una excelente idea, sobre todo porque nosotros   conocemos 

la realidad de los vecinos. Hay algunas personas que no les está afectando pero lo más seguro 
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que en los meses que vienen se verán afectados. Me parece buena la idea de que se destinen 

estos 60 millones para la canasta familiar. He recogido muchas inquietudes de los vecinos, 

pero están muy tranquilos, muy confiados que como Concejo y el Alcalde se van a ir 

canalizando e ir viendo paso a paso los problemas que los vecinos  están teniendo y que  de 

seguro en un par de meses más lo van a tener. Dado eso, cuente con mi aprobación de los 60 

millones para las canastas.  

Concejal Mercado: me parece muy bien esa medida porque hay mucha gente necesitada, por 

lo tanto, doy mi apoyo íntegro a esa idea.  

Concejal Sepúlveda: de todas maneras, porque hay mucha gente que lo está pasando mal y 

espero que esa selección sea para la gente que más lo necesita. Estoy consciente de que 

mucha gente abusa de esta ayuda y no son conscientes de que hay personas en peores 

condiciones. Ya no basta con solo ver la ficha de protección social sino que también hay que 

ver a los vecinos que tienen su ficha alta pero a lo mejor perdieron sus trabajos, que tienen sus 

vehículos, sus casas, pero a lo mejor lo están pasando mal. Por eso, apoyé el tema de los 

teléfonos porque mucha gente tiene la opción de llamar y puede quedar registrada, porque hay 

gente sin teléfono, y que también hay personas que no tienen ficha y viven en la comuna, me 

imagino que de todas maneras se les va a ayudar. Siendo así, no se puede estar en contra de 

esta medida y destinar ese dinero a las canastas familiares.  

Alcalde: ¿aprueba? 

Concejal Sepúlveda: sí.  

Concejal Mercado: Me refiero a lo que dijo el concejal Sepúlveda encontrándole mucha razón, 

porque hay muchas familias, por ejemplo, donde el dueño de casa falleció y ya no hay quien 

asuma la responsabilidad, liderando para el registro social de hogares. Así que, ese rastreo de 

búsqueda de familias tiene que ser bastante minuciosa.  

Concejal Garrido: cuando las cosas son claras y transparentes no hay por donde perderse, 

cree que esto es una necesidad que está pasando dentro de la comuna, porque hay gente que 

le está faltando la comida y cada vez va a venir con más fuerza, porque hay gente que está 

perdiendo los trabajos, hay otros que estaban trabajando en el norte y los están cortando, 

después no podrán encontrar trabajo y ahora es difícil encontrar en la situación que se 

encuentra el país. Apoyo 100% que se compren esas cajas para que se entreguen a la gente, 

que sean bien repartidas, que toque la gente que deba tocar. Por todo lo que está pasando, 

hay mucha necesidad en la comuna, así que apruebo esta moción de la compra de canastas 

familiares.  
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Concejal Jiménez: estoy de acuerdo absolutamente, con plena convicción y mucha alegría 

apruebo este acuerdo, porque considero que es la mejor forma de distribuir estos recursos, por 

lo tanto apruebo.  

Alcalde: es muy probable que los recursos que estaban destinados para el aniversario, festival 

del camarón, tendrán que ir destinados al problema que se está enfrentando, para poder llegar 

a toda la gente y sobre todo a los que más lo necesitan.  

Concejal Jeldres: tenía entendido que estos recursos venían a compensar aquellos gastos 

municipales realizados por la emergencia sanitaria, pero encuentro excelente la decisión de 

ayudar a gente que lo necesita con cosas de primera necesidad, y me siento contento por ello. 

Estoy totalmente de acuerdo con la medida, por otro lado, sé que este problema va ir en 

aumento porque mucha gente está quedando cesante en la comuna, hay trabajos que no se 

pueden realizar y hay personas que viven el día a día, haciendo abrumadora toda esta 

situación, pero por lo mismo estoy contento de que se ayude a las personas y por eso aprueba.  

Secretaria Municipal: Alcalde  ,hay que dejar establecido que este acuerdo va a ser trato 

directo. 

Alcalde: sí, es con trato directo y pido al Administrador Municipal que hagan otra reunión, y si 

se puede hacer por zoom, pero la idea es que se profundice en este tema. Primero, para ver 

con los concejales lo que va a traer la caja, el valor de la caja y qué potenciales proveedores, 

porque hay un supermercado de San Carlos que entrega 150 cajas diarias y a buen precio, 

más que los grandes conglomerados. Por eso, pido al Administrador Municipal que converse 

este tema con los concejales y alguien de  Dideco. Podrían conversar después que termine el 

Concejo, pero la idea es que quede resuelto el valor de la caja y todas las cosas que va a traer.  

Administrador Municipal: no hay problema. Lo que quería decir era precisamente eso, que 

más o menos ya se maneja un presupuesto, pero más allá del presupuesto y precio de la caja 

hay que ver la calidad y el tema de la distribución, porque puede que la empresa entregue la 

caja a un precio económico pero llegará a la comuna en un mes más, y así no se cumpliría el 

objetivo.  

Secretaria Municipal: ¿se va a votar primero? 

Alcalde: ya se está votando. Todos aprueban? 

ACUERDO N° 67 
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Concejal Jiménez: no es posible que sean proveedores comerciantes de la comuna, y que no 

necesariamente se le tenga que entregar la totalidad de las cajas sino repartirla entre 3 o 4, 

500 cajas cada uno, y que queden esos recursos acá en la comuna.?  

Alcalde: el tema es que el valor que dan (los proveedores de la comuna) es un poco más alto, 

pero la idea es que eso se vea en la reunión con el Administrador Municipal y el Dideco. En 

este caso, el que está manejando la situación es el Departamento Social para poder sacar el 

mejor precio con la mayor cantidad de recursos, con los productos que tenga la caja.  

Concejal Jiménez: soy bastante pesimista de que esto se vaya a solucionar luego, y mientras 

más tiempo va a ser peor, porque es verdad que ahora la gente está recibiendo seguros de 

cesantía y tienen recursos ahorrados por la temporada de cosecha de frutos acá en la comuna, 

pero a medida que pase el tiempo esas cosas se van a ir terminando y cada día va a ser más 

necesaria la ayuda del Municipio, por lo tanto, hay que ver bien el tema de los gastos y 

distribución de los recursos municipales.  

Alcalde: estoy claro en ese punto, por eso, la idea es que el Concejo tenga esta reunión para 

que los concejales aporten sus sugerencias y sea con total transparencia, por ejemplo, si el 

negocio X ofrece tanto y qué es lo que trae, por eso es importante la reunión. Pasando a otro 

punto, los concejos serían para el miércoles 10, 17 y 24 de junio.  

Alcalde: el día 17 es seguro, y el otro sería el 24 o 30 dependiendo si llegan recursos que haya 

que someterlos a Concejo habría que verlo de esa manera.  

Concejal Garrido: Alcalde ¿cuál es el horario que atiende el Registro Civil? 

Alcalde: es desde las 9 hasta las 13.00 hrs.  aproximadamente, de seguro la otra semana el 

lunes, miércoles y viernes. Para que pueda funcionar, el Municipio tiene que mandar a buscar 

al funcionario a Chillán, porque el Registro Civil tiene solo el 40% o 50% del personal operativo 

y tienen 2 vehículos para toda la región. De hecho, hay comunas que están yendo una vez al 

mes y otras, cada 15 días.  

Concejal Sepúlveda: Alcalde, usted habló de un proyecto que se ganó por la emergencia y 

que lo vi  por redes sociales.  

Administrador Municipal: se trata de los 44 millones.  

Alcalde: eso es aparte, es para el tema de la sanitización,  

Administrador Municipal: sí, esos recursos ya están en el Municipio y es un proyecto de 

sanitización que se va a ejecutar en lo sucesivo a contar de esta semana.  
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Alcalde: una de las cosas que dio bastante éxito fue tener a los jóvenes en las entradas de los 

caminos, que de una u otra manera ayudó a la comuna mantenerla en cero durante mucho 

tiempo. La idea ahora es tener a un equipo que esté jueves, viernes, sábado, cuando está 

llegando gente de otros lados para mandarlos a cuarentena voluntaria, por gente que baja de 

los buses, llega de Santiago, que llegan en vehículos, porque de una u otra manera, y a veces 

se trata de gente que vive acá u otros que no tienen redes en Santiago y la única forma de ser 

ayudados es cerca de su familia. Por ejemplo: el caso de la persona que vino de Santiago a 

atender a sus padres que se habían contagiado y él también se contagió tomando ese riesgo. 

Muy bien concejales, disculpen por el tema de las conexiones ya que es la primera experiencia, 

pero voy a hablar con los informáticos porque a Pablo lo escuchamos bien pero él no nos 

escucha bien, la idea es solucionar eso, con el resto no hubo problemas más que con Alex 

pero vamos a solucionarlo con la Escuela de Chacay, y a don Pablo lo podríamos solucionar 

con la Escuela de Colvindo, también podría ser una posibilidad.  

Concejal Jeldres: Alcalde, antes que se vaya nos puede contar un poco más hasta donde 

llega el asfalto del sector poniente.  

Alcalde: 6.3 kilómetros, lo medimos con la camioneta pero usted sabe que eso es variable, 

pero llega del cruce para Otingue un poco más abajo.  

Concejal Jeldres: antes de la cancha del macho?.  

Alcalde: sí, porque se va a postular a la segunda etapa desde ahí hasta Agua Fría, o sea, 

estamos hablando que llegaría de la Flor de Ñiquén un poco para abajo, y la segunda etapa 

que ya se está trabajando en eso, tendría que llegar hasta Agua Fría, y es muy probable me 

dijo el Intendente que como se le ayudo con el tema de la Aduana ,que proponga al Consejo 

Regional que lo saquemos de una como una ruta regional al Maule y la saquemos hasta el 

mismo Comillaún. Uno tiene que sembrar para cosechar, por eso el Intendente está agradecido 

y que en el fondo ustedes como Concejo transversalmente hemos apoyado este tema y que 

ahora con los recursos que han llegado vamos a colocar dos personas más en la aduana para 

apoyar ahí, pero básicamente para darle facilidad a la gente de la comuna para que pase más 

rápido los que van a Parral.  

Concejal Sepúlveda: y del puente de allá ¿ha sabido algo o no?  

Alcalde: están en la etapa final, ya hicieron las calicatas y todo el tema del estudio, pero la idea 

es sacar el puente un poco más al sur donde el río es más angosto, entonces, lo más probable 

es que lo van a sacar ahí.  

Concejal Sepúlveda: me parece Alcalde, muy bien.  



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

17 

Alcalde: muchas gracias, que estén muy bien, que Dios los bendiga (los concejales también se 

despiden).  

ACUERDOS 
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